

过敏性鼻炎为何频频来袭？

此起彼伏的喷嚏、彻夜难眠的鼻塞、怎么都不够用的抽纸……又逢9月，对许多人来说，和秋天一起到来的不只是降温，还有恼人的鼻炎。

互联网买药平台数据显示，立秋以来在线购买过敏性鼻炎相关药品的顾客大幅增加。为何每年入秋鼻炎患者都显著增多？记者对此进行了调查。

每逢秋高“气”不爽

生活在辽宁大连的王子晨，今年早早地就“嗅”到了秋天的气息，白天是打不完的喷嚏，晚上是擤不尽的鼻涕，最难受时，喉咙、眼睛跟着一起痒。经医生诊断，他才知道自己患的是过敏性鼻炎。

秋天是过敏性鼻炎的高发期。沈阳市民李女士有10余年的鼻炎病史。每年一到立秋，她就感觉身边“病友”多了起来，地铁里的喷嚏声不绝于耳，办公室里一聊起鼻炎，大家就似乎找到了共同话题，医院看病时专家号也常常一号难求。

在沈阳医学院附属中心医院，秋季过敏性鼻炎患者占耳鼻喉科总患者数近30%。医院提供的数据显示，患者数量从8月初起就开始逐渐增多，一般到10月中下旬开始减少，11月基本就很少了。

在“我们都是过敏性鼻炎”豆瓣小组中，近期发帖量和关注量逐步增加，目前已有1.6万余位病友分享病情和防护方法。常有人在深夜或凌晨发帖：“又被憋醒了”。在美团买药平台上，8月以来，鼻炎线上问诊量月环比增长31%，每天有超过5万人购买过敏性鼻炎药品。

儿童成为秋季鼻炎的“重灾区”。中国人民解放军北部战区总医院过敏反应科主任柴若楠介绍，今年立秋以来，过敏性鼻炎问诊患者中每天有20名左右是儿童患者，已成为秋季过敏性鼻炎的主要问诊人群之一。

柴若楠说，相较于成人，儿童过敏性鼻炎更容易伴发鼻窦炎、中耳炎、咳嗽甚至哮喘。“鼻炎之害，不容小觑。”



隐形过敏原给呼吸带来困扰

为何一“嚏”知秋频频影响人们的生活？专家介绍，秋后早晚温差大，空气干燥，本身就容易诱发鼻炎，加上人们身边的过敏原不断增多，给呼吸带来隐形困扰。

花粉是过敏性鼻炎的过敏原之一。随着全球气候变暖，温室效应加剧，花粉季节在延长，花粉产量也在增加。中国医师协会变态反应医师分会会长尹佳介绍，有研究发现，一株豚草每年可以产生数以亿计的花粉颗粒，会向一些地方大量入侵和扩散。

耳鼻喉专家表示，8月到10月是北方地区的秋季花粉期，过敏体质人群吸入花粉后，常伴有嗅觉丧失、眼痒、流泪等症状，严重的甚至会引发鼻窦炎、中耳炎等疾病。

但即便躲进高楼大厦，人们也难逃过敏原的“追击”。相关研究显示，室内空气中可测得的有害物质并不在少数，如涂料、油漆、墙布等会散发出酚、甲醛、石棉粉尘等，厨房产生的烟气和炒菜油烟中也含有一些污染物。

“在东北，尘螨是诱发

儿童变应性鼻炎最主要的过敏原。”柴若楠说。

近几年来，沈阳医学院附属中心医院耳鼻喉科副主任富公弼明显感觉，在医院接待的病人中，由宠物引起的过敏性鼻炎比例也在增加。“城市中饲养宠物的家庭越来越多，猫、狗的毛发、身上带的尘螨都是过敏性鼻炎的潜在致病因素。”

相比季节性变化、过敏原增多，人们的免疫力却在下降。锦州市中心医院副主任医师孙建华说，人体的免疫系统是一个逐步发育并受到训练的过程。在城市化的发展中，人们与自然环境的接触减少，也减少了与潜在过敏原接触的机会。

“在身体发育过程中免疫系统没有得到足够的锻炼，患过敏性鼻炎的概率自然也随之增高。”孙建华说。

治疗还需对症下药

过敏性鼻炎反反复复，很难根治。医生提醒，如果有相关症状，一定要到正规医院检查确认病症后，再对症下药。

柴若楠说，如果能确认自己的过敏原，应尽量减少与过敏原的接触。例如，有花粉过敏史的人群，外出时应佩戴好口罩和防护眼镜，防止花粉进入眼睛及鼻腔。外出回家后可以用生理盐水清洗鼻腔、清洁手部和脸部，并更换沾染花粉的衣物，去除身上可能携带的花粉及其他过敏物质。

药物依然是抑制鼻炎的主要手段。孙建华说，确诊过敏性鼻炎后，需要在医生的指导下用药治疗，不可以擅自盲目用药。目前的治疗药物有糖皮质激素、抗组胺药物等。

富公弼建议，如果是季节性过敏性鼻炎患者，最好记住自己发病的日期，在医生指导下提前两周预防性地吃抗组胺药物，这样会缓解发病周期的症状，症状重、持续久的患者应及时去医院进行脱敏治疗。

除了药物干预，保持室内空气清新也很重要。环保专家提醒，应该多使用负离子发生器净化空气，经常开窗通风，保持空气清新流动；此外有相关过敏原的患者，应避免接触毛皮、地毯、羽绒制品，尽量用吸尘器清洁环境。

做好科学绿化，对鼻炎预防也不可或缺。辽宁大学环境学院教授付保荣说，城市绿化既要考虑生态效应，也要考虑尽量避免引进不适宜当地气候条件，或可能增加环境中过敏原的树种，“在城市绿化管理中，也应该合理配置，减少致敏树种的比例。”

新华社沈阳9月8日电



第25届全国推普周开幕：

我国普通话普及率超过80%

新华社昆明9月8日电（记者赵彩琳）以“推广普通话，喜迎二十大”为主题的第25届全国推广普通话宣传周开幕式8日在云南省怒江傈僳族自治州泸水市举行。记者在开幕式上了解到，截至2020年，全国普通话普及率达80.72%，我国将按照“聚焦重点、全面普及、巩固提高”的新时代推普方针，实现到2025年全国范围内普通话普及率达到85%的目标。

开幕式上，教育部党组书记、部长、全国推普周领导小组组长怀进鹏在视频致辞中表示，要肩负起新时代的光荣使命，用好推普宣传周平台，积极探索数字化赋能新思路新举措，着力提升国家通用语言文字普及程度和质量，服务教育强国、文化强国建设。

“1998年国务院批准设立全国推广普通话宣传周，25年来，推普周

在宣传引导社会语言文字规范使用，提高人民群众语言文化素养和提升国家文化软实力等方面发挥了积极作用，已成为国家语言文字工作高质量发展的重要平台。”怀进鹏说。

推普周期间，推普周领导小组各成员单位和全国各地、各行业系统，国家语言文字推广基地等也将围绕本届推普周主题，开展推普“智能+”展示、典型案例宣传展示、普通话测试员专业化队伍推普志愿服务、系列新媒体“云上活动”等，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

开幕式前后，全国推普周领导小组深入怒江农村、学校、社区等地调研，了解推普助力乡村振兴、国家通用语言文字教育教学、易地扶贫搬迁安置社区青壮年劳动力和基层干部学习使用国家通用语言文字等情况。



这是9月7日拍摄的哈尔滨冰雪大世界摩天轮（无人机照片）。

近日，哈尔滨冰雪大世界摩天轮的雪花造型部件完成安装。作为哈尔滨冰雪大世界四季冰雪项目的重要景观工程，摩天轮高120米，辐条和转轮外圈上将安装可控LED点光源彩灯，配置48个空调轿厢，每个轿厢可容纳10人乘坐。当摩天轮升到最高处时，游客可观看哈尔滨冰雪大世界园区，以及松花江哈尔滨段南北两岸的风光。新华社发